

中国共产党的成立是鸦片战争

后中国历史发展的必然产物，具有近代中国历史发展的必然性。而近代中国的发展变化，则与近代世界的发展变化紧密相关。因此，中国共产党的诞生又是世界历史横向发展规律作用的结果，具有世界历史发展的必然性。

01

世界各地连成一体

世界历史的发

展过程，由纵向发展和横向
发展两个基本方面构成

。历史的纵向发展，主要指人类社会从低级到高级的不断进步，如社会生产方式不断演变、社会形态不断更迭。而历史的横向发展，则指在世界历史进程中，各个社会单位（诸如民族、国家）在物质生产过程中的社会联系愈来愈扩大。历史横向发展是纵向发展即生产力和生产关系

不断进步的产物。生产的发展促使生产者（及社会单位）与外部的关系在广度和深度方面不断加强，意味着人类的生产地图日益扩大，各个社会单位的活动范围由孤立隔绝的存在，发展到彼此联系、连成一片，最后结成一体。

历史的横向发展包括各民族、各国家之间在各个方面的依赖与联系、传播与交流、模仿与学习、影响与渗透、冲突与对抗等形式，更有人员往来、交通沟连

、

迁徙

移动、扩

张侵略，以及双边

、多边甚至世界性战争等直接的横向

运动

。这种横向发展对联系之中的双方或多方产生了许多结果。譬如强势的一方冲击甚至吞并弱势的一方，或打乱弱势一方的社会发展自然进程；也可能激起弱势一方的激烈反抗，并在反抗中实现社会更新、浴火重生。历史越发展，社会交往就会越广泛、越频繁，相互间的联结也就越强，最后使世界发展为密不可分的整体。诚如马克思和恩格斯在《德意志意识形态

》中所指出：“各个相互影响的活动范围在这个发展进程中愈来愈扩大，各民族的原始闭关自守状态则由于日益完善的生产方式、交往以及因此自发地发展起来的各民族之间的分工而消灭得愈来愈彻底，历史就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史。”因此，从理论上说，历史横向发展是一条客观规律。

历史的横向发展也是一种基本事实

。人类文明产生后，长期处于农耕社会阶段。传统农业经济的特征是人与自然（土壤、雨水、气候、时令等）发生较多联系，是一种相对自守的经济方式，故而在本质上并不向外扩张，所以世界各地、各民族长期处于闭塞隔绝的状态。这一局面从15、16世纪起逐渐被打破，亚欧大陆西北一隅发生了由农本而重商的变革，资本主义经

济在这里较快地成长起来。资本主义

作为高度发达的交换经济，扩大市场是其本质要求，它必然要对外扩张，由此便出现了西方国家对非西方世界侵略、征服的过程，整个世界渐次卷入西方资本主义的漩涡。同时，西方资本主义制度及其固有矛盾也随之扩散到全世界。西方的扩张激起了非西方地区的反抗，中国同样遭到这种世界性变化的强烈震撼和冲击。这就是一个世纪前中国共产党诞生时世界历史发展的基本态势。

02

西方矛盾国际化与近代中国

近代西方对中国的入侵，在经济上以商品输出、资本输出为主，在政治上则控制清政府、瓜分势力范围。列强的侵略把中国变成了一个半殖民地半封建国家，改变了中国社会的性质，中国人民面临反帝反封建的艰巨任务。

18世纪开始的工业革命

使西方资本主义逐渐具有了

对东方的经济技术优势

。机器生产提高了效率，商品成倍增长，一方面使得西方资本需要寻找更多的市场和原材料；另一方面产品成本较低，与传统手工产品相比更具竞争优势。西方资本主义的商品输出，实际上是使西方雇佣工人创造的剩余价值得以在殖民地实现；西方掠夺原材料，将殖民地人民的劳动成果廉价化，从而降低了西方工业品的成本。这样，殖民地人民实际上也成了西方资本所攫取的剩余价值的创造者，成为西方人的直接剥削对象。鸦片战争后短短十几年间，英国商品大量涌入中国，其对华输出的商品价值从1838年左右的560万英镑增加到1855年的1400万英镑。英国人还在中国大肆搜刮农产品，1843—1855年，从中国掠走的茶叶增加了5倍多，掠走的生丝增加了27倍。西方的工业品输出和农产品掠夺，是通过不等价交换对殖民地进行隐形剥削的方式实现的。

19世纪后期，资

本输出成为西方国家对外经济侵

略的重要形式

。它们利用殖民地的廉价原料、廉价劳动力和广阔市场，通过办银行、修铁路、开矿山、建工厂等方式，将殖民地人民变成其雇佣工人。这就在殖民地造成了一对新的阶级矛盾，即西方资产阶级和当地无产阶级的矛盾。在中国，1894年外国资本直接经营的企业中，工人达3.4万人。1911年左右，西方列强对华资本输出达到高潮，外国资本占据了我国航运业轮船总吨位的84.9%，直接经营和控制着我国铁路总长的93%、全国机采煤总量的90%。资本输出使西方控制了我国的经济命脉，进一步加剧西方对华商品输出和对我国原材料及农产品的掠夺，并造成了我国无产阶级与西方资产阶级的直接矛盾。

由于西方制度体现了较强优势，因此非西方国家出现了对西方的模仿与学习。这就使得资本主义生产方式逐渐国际化，资本主义的内在矛盾也被移植到殖民地社会和半殖民地社会。在近代中国这样一个名义上独立的半殖民地国家，多个社会阶层出于各种动机，曾经发展资本主义生产：封建统治阶级推出洋务运动，采用西方技术开办厂矿，以维护摇摇欲坠的旧统治秩序；民间地主不满足于地租收入而投资工商企业；为西方势力服务的买办商人借助外国资本的扶持发展企业；民间商人将财富转化为工商资本以获取更多利润。中国社会由此产生了由官僚资本、买办资本和民族资本等多阶层构成的资产阶级，而相当一批劳动者转化为雇佣工人。

西方资本主义制度的国际化，使得西方资产阶级的剥削对象从本国延伸到殖民地，殖民地人民实际上成了西方资本家没有雇佣工人身份但事实上创造剩余价值的“工人”；西方国家与殖民地之间的民族矛盾，在更大程度上是西方资产阶级与殖民地劳动人民之间的阶级矛盾。殖民地还出现了本国无产阶级与资产阶级的矛盾。这些矛盾构成了无产阶级领导民族民主革命的社会根源。

社会主义运动国际化与近代中国

随着西方资本主义向世界扩张，作为西方社会内部的资本主义对立物，社会主义思想和社会主义运动也展开了向非西方地区传播的国际化进程。

马克思的剩余价值学说揭示了资本家发财和工人受剥削的秘密，使社会主义从空想变成科学，为推翻资本主义制度提供了理论武器，因而很快为工人阶级所接受，社会主义运动在西欧蓬勃兴起

。面对日益高涨的无产阶级革命，西欧资本主义结成了国际势力，工人阶级也很快认识到团结对敌的重要性。马克思恩格斯指出：“联合的行动，至少是各

第一国际、第二国际

这种统一领导西欧工人联合斗争的国际组织。敌人势力的强大也迫使社会主义运动中心向资本主义国际链条的薄弱环节转移，社会主义思想不断向西欧以外地区传播。

19世纪末，资本主义世界体系

形成，增加了西方无产阶级斗争的艰巨性和胜利难度。列宁指出，资产阶级的强大“在于国际资本的力量”，“在于它的各种国际联系牢固有力”。资本主义世界体系盘根错节，因此世界人民必须联合起来共同对付西方资产阶级；只有世界性的社会主义运动，才足以对抗和推翻资本主义的世界体系。因此，输出社会主义思想，促使社会主义运动国际化、世界化，寻找最广大的国际同盟军，是社会主义运动发展的

必然结果。列宁创建的共产国际

就是要达到这样目标的组织，它“把先进资本主义国家的革命无产者，同那些没有或几乎没有无产阶级的国家的革命群众，同东方各殖民地国家的被压迫群众联合起来了”（列宁语）。以中国为代表的东方各殖民地半殖民地人民，是国际社会主义运动首要争取的同盟军。

社会主义的传播，与

殖民地人民反抗斗争的需要互为呼应

。自从西方列强入侵之后，殖民地人民从来没有停止过反抗斗争，但屡受挫折。在中国，统治集团中有识之士的“师夷长技以制夷”和洋务运动，仅满足于学其技术来增强抵御列强的能力。不断掀起斗争和起义浪潮的农民阶级，则受自身局限而未掌握先进思想武器。弱

小的民族资产阶级

虽悟出了西方崛起的奥秘，企图效法西方来振兴民族，但维新派变法、革命党

共和的努力均告夭折，因为他们未能触动根本制度。当中国人民在黑暗中摸索、各种思潮纷起之时，社会主义思潮很快成为一种历史选择。中国人民饱受西方列强肆虐之苦，对西方奉行的资本主义制度有本能的厌恶，极愿选择资本主义对立物即社会主义作为反抗西方的武器，这是中国人民选择接受社会主义思想的中国共产党作为革命领导者的心理和思想基础。

20世纪

前期的两大世

界历史事件，其影响对中国

共产党的产生极为关键。第一次世界大战

的爆发使中国民族工业获得发展机遇。在此之前，受西方殖民者挤压和本国封建关系桎梏，中国民族企业步履蹒跚。虽然19世纪60年代就诞生了最早的民族企业，但三十年后仍只有200来家。一战

前夕，中国的民族工业依旧孱弱，工人仅有60万人。一战中，帝国主义各国忙于战争、无暇东顾，同时它们将大量财物投入战争，从而减少了对中国的商品输出和资本输出。中国民族资本因此进入短暂的繁荣时期，民族企业如雨后春笋般涌现，纺织业、面粉业等重要轻工业及水泥、卷烟、造纸和制糖等工业都有较大发展，产业工人迅速增长至200万人。这支新壮大的社会力量奠定了中国共产党的阶级基础。

一战的另一客观作用，是帝国主义国家矛盾激化使“中国人民中的先进分子对资本主义制度发生了进一步的怀疑”（胡绳语），从而有利于新思想在中国传播。俄国十月革命为

中国送来了马克思主义这一新思想。十月革命

“在社会主义的西方和被奴役的东方之间架起了一座桥梁”（斯大林语）：一是马克思主义传播到中国后，通过与各种学说的三次大论战而日益深入人心，成为中国共产党赖以产生的理论基础；二是十月革命的胜利鼓舞了中国人民反抗西方资本主义的决心和信心，中国人民看到了社会主义既然能在俄国取得胜利，那么也能成为中国的希望；三是十月革命影响下的五四爱国运动，促使马克思主义与中国工人运动尽快结合，中国工人阶级作为独立的政治力量自觉登上历史舞台，迫切需要正确的理论指导和坚强的领导核心，这是时代的呼唤；四是列宁领导的苏俄和共产国际关注中国革命，不断派出人员帮助中国的建党工作，中国共产党的诞生也就呼之欲出了。

如果说上述因素似乎适用于一切殖民地半殖民地社会，那么中国共产党的诞生还有一个特殊背景：她作为中华文明的杰出代表，将自身文明的精华与社会主义思想有机地融合起来，从而肩负起对抗西方资本主义文明的历史使命。

客观地说，西方资本主义文明推动人类社会进入了现代状态，把全世界整合成了由其主导的体系

。个人主义和个性自由作为西方文明的核心，激发了个体的主动性和能动性，但也衍生出了个人奋斗意识、冒险进取精神、扩张征服思想、功利计值意识和金钱崇拜观念等一系列利己主义价值观。为了个人利益不顾他人存在，将自身利益置于损害他人利益甚至生命的基础上，是资本主义的元驱动力，更是西方文明最令人诟病的道德软肋。当它与具有深厚底蕴、重视人性人伦的古老中华文明相遇时，必然会发生激烈碰撞。两种截然相异的文明体系的冲突，具有世界历史意义。

中华文明悠

久绵延，形成了许多优

良传统。例如，一，民族凝聚力

。中国人民有强烈的民族认同感，决不屈服于任何外来势力。统一的中国是几千年历史发展使然

，决不容许任何肢解和瓜分中国的行

为。二，和平与反抗意识

。中华民族爱好和平，中国人民也懂得，反抗外来入侵是实现和平的基本保证

。三，强烈的家国情怀

。中国人民天生就具有对国家的责任感，所谓“天下兴亡，匹夫有责”。愈是面临外敌入侵，人民的爱国热情

就愈发高涨。四，人伦道德观念

。重视人的社会性和自然性，强

调人际伦理和社会礼仪

，强调人与自然和谐相处，“天人合一”。西方文明中唯利是图、不择手段的一面，与中华文明价值观念格格不入。这些优良传统的光大，使得古老中国能在一定程度上抵御西方影响，钝化西方的冲击力。中国之所以没有沦为完全殖民地，正在于中华民族是凝聚力强、对西方文明有自然抗力的共同体。只是近代志士仁人在探索救国救民道路时，或囿于自身视野局限，或仅代表某个利益集团，或过度寄望于某类行动，使中国虽然在1911年推翻了帝制，但反帝反封建任务依旧艰巨。

中华文明最根本

的精华之一，是先进分子为民众

谋幸福的精神

。5000多年文明历程不断凝练和升华中华民族这一最优秀的品质。上古时代的
中国先人就景仰“天下为公”的大同社会，向往“老有所终，壮有所用，幼有
所长，鳏寡孤独废弃者皆有所养”境

界。唐代

杜甫的“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，就是为人人都有安身处所
而呐喊。宋代范仲淹

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，体现了对苍生的深切关怀和自己的使
命担当，成为历代先贤所奉守的圭臬。在中华民族危急关头所传来的社会主义
思想，其精髓与中华文明这一优秀品质高度契合。以为民族求解放、为人民谋
幸福为初心，不追求任何个人私利和党派私利的中国共产党，肩负着历史重任
应运而生。中国共产党在砥砺前行的百年奋斗史中，始终牢记这一初心，深得
人民拥护爱戴。

总之，资本主义矛盾的国际化，使中国社会主义运动的兴起和作为运动领导力
量的中国共产党的诞生，能根植于深厚的社会基础和阶级基础，而非超越时代
的产物

。社会主义运动的国际化，推动了中国社会主义运动兴起和中国共产党的诞生
，并提供了强大的国际凭靠以及直接帮助。社会主义是促使中华优秀传统文化
创新发展的强大推动力，符合中华民族的心态和中国的历史与国情。中国共产
党是作为民族优良传统的集大成者和发扬光大者、作为先进社会主义思想与中
华文明优良传统糅合者而诞生的。中国共产党的诞生，是世界历史发展规律在
中国大地上结出的必然结果。

来源：中国社会科学网

作者：刘景华

编辑：浅浅

【声明：本号是为服务各级政府、企事业单位决策的官方公益账号，转载此文是出
于传递更多信息之目的。若有来源标注错误或涉嫌侵犯您的合法权益，请联系我
们。我们将及时更正、删除，谢谢。】